TRŽNO DOGAJANJE V ČASU
-KRATKO OBDOBJE
Tržna ponudba se oblikuje iz tekoče proizvodnje, vendar lahko podjetje spreminja le zaposlitev variabilnih proizvodnih dejavnikov, kol materiala, št. ur dela, sestavni deli)

Podjetja nimajo dovolj časa za spremembo FIKSNIH DEJAVNIKOV (stroji, oprema, zgradbe) Konkurenčno podjetje bo proizvajalo in ponujalo takšno količino proizvodov, pri kateri MAKSIMIRA CELOTNI DOBIČEK(proizvajalo in ponujalo tisto količino proizvodov, pri kateri so mejni stroški enaki ceni proizvoda)
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KRATKOROČNA KRIVULJA PONUDBA PODJETJA je krivulja njegovih mejnih stroškov od točke minimuma povprečnih AVC (variabilnih stroškov)

C točka –TOČKA PRELOMA pomeni, če je cena VIŠJA delamo Z DOBIČKOM, če je NIŽJA – IZGUBA. Točka pomeni NEPROFTINO STANJE

B točka – opisuje stanje kjer proizvajamo z izgubo, vendar pokrivamo vse variabilne stroške in del fiksnih stroškov. Izplača se nam proizvajati z izgubo ( minimiziramo / zmanjšujemo izgubo

D točka – proizvodnja z dobičkom, kjer pokrijemo vse stroške in proizvajamo z dobičkom

A točka – ne pokrivamo niti variabilnih stroškov.

-DOLGO RAZDOBJE
- čas, ko se lahko ponudba prilagodi povpraševanju - ima čas za povečanje zmogljivosti
- gre za spremembo obsega zmogljivosti, št. podjetij v panogi se spreminja (vstop novih / izstop obstoječih)

- pomembna je konkurenca v panogi in medpanožna konkurenca

- pomembni so vsi stroški (ne ločimo fiksne in variabilne stroške) – pomembni so dolgoročni mejni stroški LMC

- v nekaterih dejavnostih pride do STAGNACIJE / ZMANJŠEVANJA POVPRAŠEVANJA (tobačni izdelki, tekstil, klasično apnarstvo) v drugih pride do RASTI POVPRAŠEVANJA – porajajo se nove trajne potrošne dobrine

-NIHANJE CEN V ČASU
: normalna cena: dolgoročno uravnotežena cena, ki usklajuje tok produkcije s tokom potrošnje in omogoča vsem panogam normalno reprodukcijo (pokriva polne stroške produkcije, vključno s profitom) 

: Sprememba normalne cene: vsebina normalne cene so normalni produkcijski stroški, zato se normalna cena spremeni, ko se zaradi tehnološke izboljšave občutneje znižajo stroški
NEPOPOLNA KONKURENCA
Konkurenca v popolno konkurenčnem podjetju nenehno deluje:
· podjetje mora vstopiti na rastoči trg pred konkurenco (korak pred drugim)

· podjetje, ki ustvarja nadpovprečne rezultate se ne sme uspavati

· podjetje mora nenehno zniževati stroške

ZNAČILNOSTI TRŽNE STRUKTURE

(št.proizvajalcev in stopnja razložljivosti proizvodov/na katerem področju gospodarstva/stopnja kontrole nad ceno/tržne metode)

POPOLNA KONKURENCA – mnogo proizvajalcev, nekaj kmetijskih dejavnosti, ni kontrole nad ceno, prodaja na trgu
NEPOPOLNA KONKURENCA

~ MONOPOLISTIČNA KONKURENCA – mnogo proizvajalcev veliko resničnih ali namišljenih razlik v proizvodih; trgovina na drobno; praktično ni kontrole na ceno; reklama in konkurenca s kvaliteto

~ OLIGOPOL – malo proizvajalcev majhne, nekaj ali nobene razlike v proizvodu; jeklo, aluminij, avtomobili, stroji; nekaj kontrole nad ceno; določene, relativne stalne cene

~ POPOLNI MONOPOL – en sam proizvajalec, en sam proizvod brez bližnjih nadomestkov;  nekatere splošno koristne službe; znatna kontrola; vplivanje na javnost z oglasi in obveščanje bolj zaradi ugleda kot same prodaje

OVIRE ZA VSTOP V PANOGO

~ ZAKONSKE OVIRE – zakoni, ki nekaj ne dovoljujejo (dovoljenja; certifikati oz. spričevala; licence; carine)

~ NARAVNE OVIRE – redki viri naravnih bogastev; neprimerni klimatski pogoji

~ EKONOMSKE OVIRE – potreben velik kapital (velik obseg proizvodnje)

1 blagovna znamka oz. oglaševanje 2 prodajne poti (prodaja po katalogu, velike trgovske verige) 3 razlikovanje ali diferenciacija proizvodov
Država in razne vladne agencije nadzirajo dejavnosti v katerih je konkurenca omejena, predvsem zaradi zaščite potrošnikov pred pretiranim navijanjem cen.

MONOPOLNI TRG - ko imamo samo 1 ponudnika, ni dobega substitua in obstajajo ovire

	Cena – P

(* - dano)
	Količina - Q
	Celotni prihodek - TR
	Mejni dohodek - MR
	Celotni stroški - TC
	Mejni stroški - MC
	Celotni dobiček - TP
	Povprečni stroški – AC

	2000*
	0*
	0*
	razlika  1800
	2000*
	razlika
	0
	-2000
	0       TC/Q

	1800
	1
	1800
	
	2100*
	
	100
	-300 TR-TC
	2100  TC/Q


Pravilo OPTIMALNE PONUDBE (ravnotežje monopolista) je v točki, kjer se sekata krivulji mejnega dohodka in mejnih stroškov
-monopolist je ponudnik, ki edini ponuja na trgu določeno blago, zato se srečuje s tržnim povpraševanjem kot edini ponudnik in določa takšen obseg ponudba, s katerim lahko maksimira dobiček. OPTIMALEN JE OBSEG PNUDBE; ZA KATEREGA VELJA MR = MC

-monopolist dosega monopolni ekstra dobiček

-obseg proizvodnje je manjši kot v pogojih popolne konkurence, cena enote blaga je višja

-neučinkovita uporaba proizvodnih dejavnikov

-družba ne doseže največje blaginje / standard (izguba dela BDP)

-država vodi protimonopolno politiko

DRUGE OBLIKE NEPOPOLNE KONKURENCE
pomembna je stopnja koncentracije v panogi (tržni delež največjega podjetja v panogi / tržni delež največjih 4 podjetij v panogi)

MONOPOLISTIČNA KONKURENCA

~ proizvodi niso homogeni (ne v očeh kupca) – se razlikujejo

~ večje št. podjetij

~ vstop v panogo je sorazmerno lahek

~ veliki stroški z oglaševanjem

~ veliko št. proizvajalcev v panogi, ki tekmujejo s podobnimi izdelki, ki pa se razlikujejo in potrošniki ločijo med izdelki  || proizvodi se razlikujejo po blagovnih znamkah

OLIGOPOL

V panogi je manjše št. podjetij, ki tekmujejo med seboj, poseben primer DUOPOL

Vstop za novo podjetje – velik kapital.; proizvodi so skoraj identični

Pomembno je, da predvidimo take reakcije proizvajalcev kot tudi kupcev

Značilnosti oligopola:

~ znaten delež celotne proizvodnje v panogi (10%)

~ podjetja lahko vplivajo na trge proizvodnih dejavnikov

~ glavni konkurenti ostro odgovarjajo na ravnanje podjetja

Strategije oligopolistov:

~ STRATEGIJA IZLOČITVE –spodrini mala podjetja

~ STRATEGIJA PREVLADE – biti prvi, najboljši prevladujejo - MERCATOR

~ STRATEGIJA DOGOVARJANJA ALI SPORAZUMEVANJA – kartelni dogovor - OPEC

SLABOSTI TRŽNEGA MEHANIZMA
~ omejevanje konkurence

-na potrošnike (blaginja)
-na podjetja (nemožnost oz. možnost vstopa v panogo)
-na državo (blaginja! Ker trg ne zagotavlja soc. varnosti)
~ trg ne zagotavlja popolnih in zanesljivih informacij za poslovne odločitve podjetja

Informacije stanejo veliko časa in denarja (oglaševanje – prepričati potrošnike)

~ nestabilnost trga /turizem in kmetijstvo – slabo vreme/

~ problem javnih in kolektivnih dobrin - dobrine, koristne za vse, in morajo biti dostopne vsem državljanom
~ trg in onesnaževanje okolja - odpadki; prah ki uhaja v zrak; odpadne vode
Ukrepi ( davek za onesnaževanje; finančna podpora države za instaliranje čistilnih naprav

~ trg in dolgoročni razvoj – trg deluje kot spontan mehanizem, odločitve trga niso naravnane – problem negotovosti investiranja - država mora planirati razvoj

RAZDELITEV V TRŽNEM GOSP.
= faza gosp. procesa, v kateri se določi delež posameznika oz. družbene skupine v dohodku, ki se ustvari v družbi
-pomembna je razdelitev materialnih pogojev proizvodnje & oblikovanje deleža posameznika v dohodku (BDP)

2 vidika razdelitve(1-namenska –sredstva za osebno potrošno, akumulacija, davki)

        

   2-končna – osebni dohodki oz. plače)

Funkciji razdelitve z vidika posameznika 

(reproduktivna-preživetje v družini in stimulativna-motiviranje proizvajalcev)

Politika dohodkov

~ pomembna družbena pravičnost
~ politika dohodkov mora omogočati razvoj podjetja, zato je potrebno:


-določiti deleže v razdelitvi dohodka


-pomembna je organizacija dela


-spodbujanje intenzivne dejavnosti


-odnos med delavci


-možnost izobraževanja in napredovanja


-možnost odločanja delavcev


-stopnja humanizacije

Razdelitev dohodka se opravi v podjetju
1-plače(mezde) 2-rente(za lastnike proizvodnih dejavnikov, ki so neobnovljivi) 
3-obresti(lastnik kapitala) 4-podjetniški dobiček(lastnik)

MEZDE-PLAČE
Denarno plačilo za storitve posameznika oz. delavca v proizvodnem procesu

Gospodarski pomen mezde

~ z vidika podjetja v proizvodnji je strošek

~ z vidika reprodukcije je dejavnik kupne moči največjega dela prebivalstva

~ mezda je ena ključnih kategorij ekonomske politike

VRSTE MEZD
po obliki izračuna

denarna ali nominalna (neto-določen znesek)

realna ali stvarna (koliko lahko kupimo za ta denar)

po načinu obračuna

Časovna mezda – 168ur x 1000SIT = 168000SIT/uro

kosovna mezda / mezda na akord (učinek) – koliko si dejansko naredil

STRUKTURA MEZDE
Osnovna plača – določena po zahtevnosti dela, odvisna od potrebnega znanja, spretnosti, težavnosti dela in delovnih razmer

Stimulacije – (če si nadpovprečen>VEČ, če si podpovrepečen<MANJ) //individualna ali skupinska
Udeležba v dobičku – 13.plača je del dobička, ki pripada delavcu
Razne ugodnosti – prehrana v podjetju; regresi; dodatno zdravstveno in pokojninsko zavarovanje; strokovno izpopolnjevanje

TRG DELOVNE SILE
Posebni / specifični trg. Kot ponudniki-DELAVCI ki ponujajo svoje delo <-> povpraševalci PODJETJA
To ni enoten trg, ni nobene konkurence (trg zdravnikov ni isto trg gradbenikov) – več trgov delovne sile

Ponudba delovne sile je opredeljena z naslednjimi dejavniki:
~ št. prebivalcev

~ delež aktivnega prebivalstva

~ povprečno število ur dela na teden
~ kakovosti in količinski napori in spretnosti delavcev

Trg delovne sile opredeli splošno raven mezd v nekem gospodarstvu, vendar hkrati obstajajo v gospodarstvu velike razlike v mezdah oz. plačah, ki jih prejemajo različni delavci (1:10)-z višjimi plačami se vzpodbuja strokovnjake in vodilne delavce
Razlike so tudi zaradi tržnih položajev, različne vrste dela…

MEZDE IN VLOGA SINDIKATOV

Trg delovne sile je v razvitih gospodarstvih daleč od klasičnega konkurenčnega modela

Mezde so nefleksibilne! Podjetja ne morejo odpustiti delavcev, jim vsiljevati nižje plače – delovna zakonodaja; delavci so organizirani v delavska združenja in sindikate

sindikati delujejo: (proti zvišanju mezd)

~ omejevanje ponudbe delovne sile

~ s pritiskom na povečanje standardnih plač

~ krivulja povpraševanja po delovni sili se pomakne navzgor

Argumenti v pogajanjih o mezdah so:
~ povečanje življenjskih stroškov

~ Ugodno poslovanje podjetja

~ Zvišanje produktivnosti dela

~ Raven mezd v drugih podjetjih

~ sklicevanje na višje mezde kot sredstvo 

Pri pogajanjih ima pomembno vlogo država 

DOBIČEK
Dohodek, ki ga prejme podjetnik ki je vložil v proizvodnjo kapital, opravlja organizacijske in upravljavsko funkcijo v podjetju – prevzema tveganje

Ekonomske značilnosti dobička

~ dobiček je ostanek po plačilu stroškov, ki vključuje mezde
~ dobiček je negotov, tvegan dohodek odvisen od doseženih rezultatov

~ v primeru neuspešnega poslovanja ima podjetnik izgubo, ki zmanjša njegov kapital

~ dobiček je sestavljen iz podjetniškega dobička in obresti

Profitna mera (merilo uspešnosti) = dobiček / vloženi kapital * 100

KAKO LAHKO PODJETNIK DOSEŽE VEČJI DOBIČEK

· maksimiranje dobička – večji dobiček od povprečnega – presežni dobiček ali EKSTRA DOBIČEK

· viri: ZUNANJI (ugodne tržne razmere – konjunkturni ekstra dobiček, monopolni ekstra dobiček) NOTRANJI – inovacijski dobiček, ki ga dosežemo s prihranki pri stroških

ekonomske funkcije dobička 

~ pospešitev zbiranje prihrankov (samofinanciranje)

~ kriteriji investiranja 

~ merilo uspešnosti poslovanja ali rentabilnosti

